

一到小升初,队伍就散了:

破解足球队员“12岁退役”尴尬

缺乏专业教练和场地、校园竞赛体系不完善、升学就读通道不畅等问题长期困扰着国内青少年足球人才培养,足球队员“12岁退役”的尴尬现象普遍存在。记者在江西赣州多县区了解到,当地通过健全升学体系、强化球场建设利用、促进足球训练普及等方式,探索体教融合新机制,带动体育产业发展,逐渐推动形成良性循环的足球生态链。



存在问题 “队伍刚有点型,就散了”

定南三中13岁的初二女生刘晓晨入选县足球队已6年,如今是国家一级运动员、常去各地比赛的她却差点放弃足球。“虽然看到女儿身体更结实、性格变开朗,但因为升学有压力,我们还是让她在11岁时以受伤为由退出了球队。”刘晓晨的母亲胡艳娥说。

赣州市体育局副局长林泉说,到小升初的年龄——12岁左右,大多数学生会因学业压力增大而退出,“队伍刚有点型,就散了”。于都县教科体局

局长谭晓红说,家长传统思维认为孩子学习成绩不好才选体育,踢球是拿孩子的未来在赌博。

定南县足球融合发展服务中心主任叶胜宁说,制约着青少年足球人才培养的问题不止“12岁退役”。

于都县雩山中小小学校长曾令华介绍,不少学校体育教师欠账严重,专业足球教师更是稀缺。赣州市教育局基教科科长钟骏树说,经过多年人才补充,目前赣州仍存在1000余名专兼职

足球体育教师缺口。

足球场少、场地标准低也是不少地方普遍存在的问题。赣州市体育局竞技科科长郭训辉介绍,2023年赣州市校园足球场数量有830个,拥有足球场的学校数量刚过半,但比国内多数地方强多了。

此外,“没有完善的校园竞赛体系,也很难出人才。”林泉说,他到外地调研过许多学校,一年踢不了一场足球赛。

提供方案 体教融合,解决后顾之忧



赣州市文清路小学的喻皇是一名从业18年的体育教师。2018年,他被派到英国足球俱乐部“留学”。喻皇的经历,得益于赣州市为打通青少年足球人才培养堵点而采取的一系列创新举措。

2017年起,赣州市通过完善要素保障,全链条促进体教融合发展。

为让优秀教练带动队伍发展,定南县聘请了40名专业教练,同时还与一些足球协会、大学体育学院长期合作,定期培训在校体育老师。“县财政

每年拿出1200万元,用于专业足球教练员引进、师资培训、梯队建设、参赛办赛等。”于都县委书记黄法说。

赣州市改变传统体校封闭管理的方式,在培训环节让学生学习不脱离学校、家庭、社会,在学籍所在学校就读。同时,成功入选各县青训队的六年级学生,可打破学区划分,小升初自主择校,一些县区还进一步探索县队建制就读高中足球班。“踢球同样有前途。”胡艳娥说,在了解到踢球也有出路后,他们让女儿重新归队,并准备让女儿一直踢下去。

“开绿灯的同时,严把入口关。县队招人标准严格,还定期组织双随机测评,对不符合要求的队员动态清退。”赣州市委教育工作领导小组副组长常务副组长谢济明说。

赛,取得2胜2平1负的成绩。

“人口仅22万的定南县选拔培养的苗子就能取得这样的成绩,如果全国2000多个县中有1/3重视起来,中国足球还能不强?”叶胜宁说,定南县长期参与足球运动的人口占总人口7%,其中青少年占1/3。

体教融合也为相关企业发展提供了土壤。“之前企业主要从事橡胶和塑料制品生产,看到定南县足球产业蓬勃发展,2022年,我们就在定南县新设足球生产线。”江西伟成鑫新材料有

限公司负责人杨柳浪说,去年企业产值突破1亿元。

依托体育服务功能和内涵,赣州市融合发展全民健身、休闲旅游、餐饮住宿、文化演艺等业态,打造了定南国家级足球训练(培训)中心、于都国家级冰雪训练中心、全南攀岩小镇等一批具有地方特色的体育综合体,年均接待人数超千万人次,实现体育项目总收入超10亿元,对区域经济带来近50亿元的综合拉动效应。

据《半月谈》

伊万赴京“接受评估”

国足世预赛被沙特队逆转后,主帅伊万科维奇面临着帅位危机。据悉,伊万团队前天已经前往中国足协进行工作汇报,国足是否换帅很快会有结果。



伊万上任以后,带领国足参加了6场比赛,战绩为1胜2平3负,在外界看来,伊万下课已是大概率事件。综合考虑来看,中国足协将会选择国字号的青少年球队主帅“救火”,中国U19男足的塞尔维亚籍主帅久尔杰维奇和中国U21男足的西班牙籍主帅安东尼奥都是候选。

由于久尔杰维奇将于明年2月率领U19国足参加U20亚洲杯决赛阶段的竞争,球队也承担着冲击奥运会的重任,所以如果要抽调一人“救火”国足,安东尼奥或许是更合适的人选。

对于此前网传“伊万被足协解雇将获赔9个月薪水”一事已经被辟谣,足协和伊万签定的是阶段性合同。据悉,伊万的合同中有严格的“考核机制”,每两轮评估一次,没有所谓的违约金条款。

东方

李娜任香港网球赛总监

国际女子网球协会(WTA)250级别国际巡回赛“保诚香港网球公开赛2024”将于10月26日至11月3日在香港举行,由中国前网球名将李娜担任赛事总监。李娜日前接受采访时表示,担任赛事总监对她来说是一个很好的挑战,希望可以服务好球员和为球迷营造良好环境,将香港站赛事办成嘉年华。



李娜是首位赢得单打大满贯冠军的中国球员,她先后在2011年法网及2014年澳网封后,生涯共获得9个WTA单打冠军,奠定她在中国体坛的传奇地位。

“虽然我不当球员了,但还是希望可以为网球出力。”李娜期待见证世界级女子球手同场竞技,并希望以自身经验协助参赛选手突破自己。

她表示,自己更了解球员的想法,会将作为球员时的感受运用到“赛事总监”身份上,为球员服务,让他们感觉很舒服。她最大的目标是今年所有参赛球员明年还会再回来。

魏华都

世预赛巴西不敌巴拉圭

日前,在2026世界杯预选赛南美区第八轮的比赛中,主场作战的巴拉圭队1:0力克劲敌巴西队,让曾经辉煌的“五星巴西”在通往世界杯的道路上前景堪忧。

巴西队主教练多里瓦尔虽然开场就派上了恩德里克、维尼修斯和罗德里格三名前锋,但攻击力始终不强。上半场比赛中,他们控球率达到78%,但却没有实质威胁;反而是巴拉圭队由迭戈·戈麦斯禁区外一脚远射,首先破门。

下半场,多里瓦尔换上了路易斯·恩里克和若昂·佩德罗,场面一度有所改观,但巴拉圭队防守严密,不给巴西队破门的机会。最终,巴西队0:1在世预赛中再负一场。

目前,巴西队世预赛五战四负,连输乌拉圭、哥伦比亚、阿根廷和巴拉圭队,前三队是南美传统劲旅,其中还有两个客场情有可原,但这次输给巴拉圭队令人难以接受。

这场比赛后巴西队以10分的成绩排在第五名,巴拉圭队虽然位列第七,但积分仅比巴西少一分。排在南美区首位的依然是阿根廷队,目前积18分。

在10月份将举行的第九和第十轮世预赛中,巴西队的对手分别是智利队和秘鲁队。据新华社

良好后续 体育生态链显现溢出效益

随着体教融合持续推进,赣州市足球社会氛围逐渐形成,以足球引领的体育产业也持续发展。

在江西省青少年足球锦标赛中,赣州市连续3年取得多个年龄组别前三名。江西木黄赛事运营有限公司总经理赖娜说:“定南已经初步形成了U7至U12的队伍,目前正在筹备一支中乙球队。”去年7月,定南县U11足球队分别与葡萄牙本菲卡足球俱乐部U11男子足球队、意大利罗马青少年足球队等多支国外强队进行了5场比